
PRVNÍ ZKOUŠKA HROBNÍKA 
Praha, 30. září 2008 
Tomáš Kotrlý, Ministerstvo pro místní rozvoj 

První hrobník v České republice v pondělí dne 29. září 2008 na městském hřbitově 
v Říčanech u Prahy složil odbornou zkoušku a získal osvědčení o získání dílčí kvalifikace 
hrobník, která je prvním krokem k získání úplné kvalifikace správce pohřebiště (viz příloha). 
Dalšími dílčími kvalifikacemi, které bude nutné ještě získat k souhrnnému povolání správce 
pohřebiště je hřbitovní zahradník a administrátor hřbitova. Hodnotící standardy k těmto 
kvalifikacím ministerstvo pro místní rozvoj připravuje. 

„Chcete-li řídit auto, potřebujete kvalifikaci řidiče. Chcete-li za plat na veřejném pohřebišti 
pohřbívat lidské pozůstatky nebo ukládat lidské ostatky, potřebujete osvědčení o získání dílčí 
kvalifikace hrobníka od státem autorizované osoby,“ vyzývá potencionální zájemce ve své 
brožurce ministerstvo pro místní rozvoj, které hodnotící standard hrobníka ve spolupráci se 
Sdružením pohřebnictví a Národním ústavem odborného vzdělávání vytvořilo v roce 2007. 

 

Říčanský hřbitov 29. září 2008. Po zvládnutí teoretické části kandidát Jiří Svoboda odpovídá 
na další otázky novinářů. Foto Tomáš Kotrlý 

Pro kandidáta, vysokoškolského lektora IT, pana Ing. Mgr. Jiřího Svobodu, je pohřebnictví 
koníčkem, které chce dovést k dokonalosti. Říčanský hrobník David Stejskal, který Svobodu 
zkoušel, se o něm vyjádřil pochvalně, byť v některých ohledech se podle něj mohl zadaných 
úkolů zhostit lépe. „Uchazeč není starý praktik a neživí se tím. Nemá ten grif, není tam taková 
mimochodnost pohybů,“ poznamenal Stejskal, který se hrobnické profesi věnuje 13 let. I přes 
pár zaváhání však podle něj Svoboda prokázal, že by se tímto řemeslem uživil. Bedlivými 
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dozorci nad řádným průběhem zkoušky byli i zástupci ministerstva pro místní rozvoj, 
ThLic. Tomáš Kotrlý a Michael Forman. 

„Přípravě jsem věnoval na říčanském hřbitově celý den,“ uvedl Svoboda, který si již před 
zahájením zkoušky věřil a před novináři prohlásil, že osvědčení dostane. Na zkoušku se už 
přihlásil i hrobník z Moravy, pražští zaměstnanci zatím otálejí, kupodivu jich je ale v hlavním 
městě dostatek. 

„Sice stárnou, ale dochází k jejich postupné obměně. V současné době připadá na 
29 pražských hřbitovů 56 hrobníků,“ říká ředitel Správy pražských hřbitovů Vojtěch 
Grametbauer. „Získat nové ale nebývá jednoduché. Ochota tuto práci dělat se samozřejmě 
zvyšuje s ochotou magistrátu tyto lidi zaplatit. Rozhodně si nemůžeme vyskakovat,“ 
připouští. 

 
Autorizovaná osoba David Stejskal a jeho klient Jiří Svoboda (druhý a třetí zprava) za 
doprovodu tisku prochází hřbitovní alejí ke zkušebnímu hrobovému místu. Foto Tomáš Kotrlý 

„Hrobnické povolání je fyzicky náročné, nejenom duševně,“ svěřil se novinářům Svoboda, 
který vedle kopání hrobu a odvalování náhrobních desek dostal za úkol také exhumovat 
hrobku. Nejtěžší ale podle něj bylo vyhazovat lopatou hlínu. 

Naopak teoretickou část měl kandidát v malíku. Díky informacím na serveru 
www.pohrebiste.cz, který spravuje, totiž vše potřebné dobře zná. „Má-li člověk něco dělat 
důkladně, musí se to naučit po všech stránkách, tedy i prakticky,“ vysvětlil svou motivaci 
muž, jenž kromě jiného přednáší o komunikativních dovednostech na Přírodovědecké fakultě 
Univerzity Karlovy. 

Nejzajímavější částí celé zkoušky byla nepochybně exhumace. Jiří Svoboda musel vlézt 
do hrobky, ke které se už nehlásí žádní pozůstalí, aby odtud vyndal kosterní pozůstatky 
mrtvého lidského těla. To mu ale očividně nedělalo žádný problém. „Příjemné to nebylo, ale 
někdo tu práci dělat musí,“ uvedl Svoboda. 
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Kvalifikaci díky velkému množství přihlížejících provázely úsměvy. Ačkoli jde o pietní 
místo, humoru se nebránil ani říčanský hrobník David Stejskal. Loučil se s námi například 
slovy „Odpočívejte v pokoji“.  

 
Po úspěšném zvládnutí všech částí zkoušky obdržel kandidát od předsedy zkušební komise na 
svůj pracovní oděv visačku „hrobník“. Foto Tomáš Kotrlý 

David Stejskal pracuje na říčanském hřbitově už třináct let. Kromě toho zde se svou 
manželkou, která řeší administrativu, a dvěma dcerami i bydlí. Na bydlení za hřbitovní zdí si 
nestěžuje a nepřijde mu na něm nic divného. Stejně tak si cení i své práce. Psychické 
problémy nebo deprese kvůli ní nemá. 

Jeho dcerám se ale úšklebky a urážky spolužáků nevyhnuly. Stejskal jim dal jednoduchý 
recept, jak jim čelit. „Vždycky jsem jim říkal: Nikdo není v takovém věku, aby si mohl otvírat 
hubu na hrobníka,“ říká se svým typickým úsměvem. 

Bydlení na hřbitově prý neodrazuje ani návštěvy. „Jen instalatéra jsem večer musel 
doprovodit k brance, protože se ve tmě na hřbitově bál,“ říká. On sám se smrti nebojí. Kromě 
říčanského hřbitova se zvládá starat ještě o čtyři další. Práci mu ulehčuje bagr, který mu 
postavil kamarád. Ani těžká technika si však neporadí se zledovatělou zemí. Pak přichází na 
řadu sbíječka.  

K práci hrobníka se dostal náhodou. Provokovalo ho prý dát zničený hřbitov do lepšího stavu. 
Vypsalo se výběrové řízení, které vyhrál. Předtím se živil jako dřevorubec. Na málo peněz si 
zatím nestěžuje. Čtyři hřbitovy ho zaměstnávají tak, že práci musí odmítat.  

Podle něj záleží na jednotlivci, jak se k práci postaví. „Lidé se na hrobníky samozřejmě dívají 
divně, záleží ale na tom, jak tomu člověk dokáže čelit. A to se týká každého oboru,“ říká 
Stejskal. 
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Aby se člověk mohl stát hrobníkem, nemusí splňovat příliš podmínek. Musí být fyzicky 
zdatný, aby například zvládl vykopat hrob i za nepříznivého počasí, a musí být plnoletý. 
„Povinností jsou určitě některá očkování,“ říká Stejskal.  

Pan Svoboda splnil zkoušku na jedničku a získal osvědčení. A i když ho hrobničina nebude 
živit každý den, stal se historicky prvním kvalifikovaným hrobníkem v České republice. 

 
Ve tvářích hlavních protagonistů první zkoušky dílčí kvalifikace hrobník, Davida Stejskala 
(vlevo) a Jiřího Svobody, je vidět celková únava nikoli z poctivé hrobnické práce, ale ze stále 
stejných otázek zpravodajů. Foto Tomáš Kotrlý 

Získat doklad o dílčí kvalifikaci hrobník, která je na trhu práce cennější než osvědčení 
o absolvování kurzů Sdružení pohřebnictví, je možné od letošního června. Svoboda je prvním 
zájemcem. Ministerstvo pro místní rozvoj udělilo autorizaci pro ověřování této kvalifikace 
dvěma fyzickým osobám - hrobníku Stejskalovi z Říčan a předsedovi Spolku přátel žehu Janu 
Hrdličkovi z Brna. 
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Podle autorizované osoby a správce říčanského hřbitova Davida Stejskala může být osvědčení 
o získání dílčí kvalifikace hrobník přínosné především proto, že by po jeho předložení mohli 
hrobníci získat vyšší plat nebo se osvědčením prokázat v zemích Evropské unie, kde je jako 
příloha europasu uznatelné. 
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Výhodou certifikátu je, že profese hrobník stoupne v žebříčku povolání. „Hodnocení povolání 
končí hrobníkem. Před ním je myslím jen pomocník pomocné uklízečky a čistič kanálů. Kata 
zrušili,“ uvedl Stejskal. S osvědčením o získání dílčí kvalifikace hrobník se dá také snadněji 
prokázat, že tuto práci člověk opravdu umí a starosta se nemusí obávat, že budou na jeho 
hřbitově porušovány předpisy bezpečnosti práce. 
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Samotná zkouška se skládá z teoretické a praktické části. „V ústním testu musí uchazeč 
ukázat, že ovládá znalost všech potřebných nástrojů podle použití, zná hygienu práce, zda 
vyjmenuje podmínky k zahájení obřadu nebo jak velký má hrob vykopat,“ popsal Stejskal. V 
praktické části potom hrobník předvede přípravu lešení pro spuštění rakve, výkopové práce 
menšího rozsahu, zahrnutí nebo úpravu hrobu či exhumaci. 
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Za titul kvalifikovaný hrobník musí zájemce zaplatit přes 2 000 korun. Zkouška trvala zhruba 
pět hodin. Kvalifikace se nemusí obnovovat. Hrobník by měl však dál prohlubovat svou 
kvalifikaci prostřednictvím kurzů Sdružení pohřebnictví, přestože certifikát mu platí po celý 
život. 
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